

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona

A szürke köntös.

A közmondás, hogy ruha teszi az embert, egy nagyszerű megigazolással szaporította a győzelmek számát ebben a háboruban. A rendkívüli idő lelkével harmóniában természetesen igazságának rendkívüli jelentkezésében. Békés, szerény, csöndes férfiak a trombitaszóra levetették a mindennapi gunyájukat, beleöltöztek egy más köntösbe és egy napról a másikra egy soha meg nem halaványodó ragyogás hőseivé és vértanúivá lettek, akiknek eleddig semmiféle megadottságát nem is sejtettük, se dicsőségre, se heroizmusra, se mártíriumra. A régiek, a hagyományosok mellett új színeket avattak mindnyájunk szívének szentté, a kötelességnek, az önfeláldozásnak és a szenvedéseknek példátlan és határtalan tömegével, amelyek ezekbe a színekbe burkoltattak. Bizonyára: nem a szín és nem a köntös tette. Az ember lelke és vére szentelte meg és tette gyűrőtten, sárosan, rongyban és fakón is ragyogóvá és dicsőségesé a köntöst. De szentnek tisztelem a katonaruhát, mert általa ismerem meg hősnöknek és vértanúnak a mosolygó, vagy sápadt, a daliás, vagy béna férfit, aki viseli. Általa tudom meg: ez a férfi éretted harcolt, viselte a veszedelmeknek, viszontagságoknak, szenvedéseknek tüzből és jégből kovácsolt láncát, éretted vért és éhezett, éretted lett vak, béna és sánta nyomorék.

Ezekről szólunk. Dicsőséges, drága mártír és koldus-testvéreinkről. Akik már hazatértek és még majd hazatérnek a háborúból, mert nem küzdők többé, hanem csak küzködők. Szegény, eltörött férfiak: mindenkinek hiányzik valamije, ami nélkül nem egész. A karja, a lába, a szeme világa, vagy bent törött el, vagy pattant el egy rugó a tegnap még kitűnő gépben és tett mozdulhatatlanná egy darab életet, egy darab mozgást.

Nem vagyunk olyan szegények, hogy teljesen gyámoltalan koldussá hagyjuk elesni azt, csak egyet is azok közül, aki így lett esendővé. Ha olyan szegények lennénk, megszűnnénk emberek lenni. De hogy visszaadhassuk nekik mindazt, amit a szent és hősi áldozásban veszítettek, ahhoz se vagyunk elég gazdagok. Hogy ily gazdagok lehessünk, ahhoz Istenné kell lennünk. Tehát meg kell alkuudnunk a lehetőséggel és úgy kell megcsinálnunk az alku, hogy az elérhető legtöbbet mentsük meg azok számára, akiknek mindent már vissza nem adhatunk. Meg kell erőltetni minden módunkat és ki kell eszelni minden mód-

ját annak, hogy hozzájuk való adósságunknak, amelytől egészen kitisztázva soha se lehetünk, a lehető legnagyobb részét törleszthessük.

Kenyérben a föladat nem a legnehezebb. Kenyérben nem mind lett koldussá, aki testben megcsönkült. És aki igen: igényeiben sorsa szerint szerény és kielégíthető. Hogy azt a darab barna kenyérét visszakaphassa egy hálával, részvéttel és tisztelettel teljes nemzeti társadalomtól, a béna hősnök nincs a teljes testi épségére szüksége. Meg fogja kapni csak a lába munkájáért, akinek a keze veszett el és leültetjük egy kényelmes székbe azt, hogy a kezével tudja megkeresni, akinek már lába sincsen. A nemzet, a társadalom el fogja látni és el fogja helyezni őket: ebben kételkedni nem akarunk.

De nemcsak kenyérrel él az ember. A falathoz, amely, fájdalom, aligha lehet bőséges és hófehér, ezeknek az embereknek, akik a maximumot adták, egy más minimum is kijár a tisztességtől. Ha béna koldust látok a sarkon, az aprópénzemhez nyulok. Ha béna katonát: a kalapomhoz. Nem szabad és nem illendő csak a részvét, csak a szánalom alamizsnájával kifizetni azokat, akiknek a kegyeletes hála és tisztelet adója is dukál. És meg kell adni a lehetőséget, hogy ezt a legszívesebben honorált kötelezettséget hálánk és tiszteletünk teljesíthesse.

Láthatóvá kell tenni a jogosultaknak hozzájuk való jogát. És ennek a módja nem nehezebb, mint amilyen könnyű készséggel vagyunk hajlandók, sőt vagyunk teljesíteni hozzájuk való kötelességünket.

Azt gondoljuk, hagyják meg nekik a köntöst, amelyben a dicsőséges szerencsétlenség érte őket. Adják meg nekik a jogot, hogy csonka, béna testük minden időkben ezt a ruhát viselhesse. Bizonyosságul annak, hogy amijük hiányzik, azzal nem kevesebbek az épeknél és teljeseknél, hanem többek áldozatban, odaadásban, megszentelt szenvedésben és nem a szánalom, hanem a tisztelet jogában.

A csonkaság és bénaság látása nem csökkenti, hanem teljesebbé teszi a katona hivatásának képzetét lelkünkben, gondolatunkban, megértésünkben és tiszteletünkben.

És mindez a csonkaság és bénaság ebben a köntösben a részvételnél vagy szánalomnál erősebben váltja ki belőlünk a hála, a kegyelet és a dicsőségnek járó hódolat indulatát. Ez csodálatos, a bűvös erejű palást az, amely kiemeli a hőst és elfödi a nyomorékot, tiszteletté avatja a szánalmat és dicsőséggé a csonkaságot.

Békehangok.

Ennek a háborúnak csakugyan a béke a célja. Nagyobb háborút több gonoszsággal még sohasem kavartak föl; aki ma fegyverben áll, mind azért áll, hogy letehesse a fegyvert, hogy soha, vagy nagy ideig ne kelljen többé fegyvert emelnie, s magát, életet, népet, fejlődését ily rettenetes értékpusztító fennakadásnak odalöknie.

Nem volt a világtörténelemnek háboruja, melyet nagyobb és kitartóbb önfeláldozással víttak volna meg, mint e mostani; melyben oly nyíltan és őszintén csüggték volna a béke gondolatán, mint e háboru alatt.

A béke ideálja él szemünk előtt mindnyájunknak, kik sáncárkokban berendezkedtünk arra, hogy akár a világ végéig itt álljunk, de megfojtani és kisémmizni ne hagyjuk magunkat. A magyar parlament és a német birodalmi gyűlésen meghatóan nyílt becsületességével megmutatkozott ez. Kormány, elnökség, pártok vezérei: mind egyik voltak abban, hogy e háborúnak nem szabad elvégződnie, míg megoldást és rendezést nem hoz a világproblémákban számunkra. A világ összes sajtójában s a parlamenti gyűléseken is felvetődött a béke kérdése, már nyíltan tárgyalják az elkövetkező béke feltételeit. Ha bármily összefüggésben a békéről elmékednek, akkor gondolkodnak a békére s van okuk és lehetőségük foglalkozni a béke gondolatával. A mult év decemberében még nem gondoltak rá... A valóság az, hogy minél becsületesebben s a legvégsőbbre elszántan kitart minden ország a maga háboruja mellett, s egyik sem gondol arra, hogy abbahagyhassa, míg el nem ért vele mindent, amiért belement: éppen, mert komolyan veszik a háborút, éppen, mert vállalják minden terhét, éppen, mert nem térnek ki semmi következtetés alól: a háboru annál terheesebb a számukra s a béke annál kívánatosabbnak mutatkozik előttük. Ezt a háborút senki sem fogja abbahagyni, míg vagy muszáj nem lesz vele, vagy céljait meg nem közelítette. De hogy céljait ki-ki eltámasztja tisztázza, hogy a mások sikereit s a maga eredményeit becsületesebben mérlegelje, s hogy mind elfogulatlanabb szemmel tudja meg látni, mely problémákban alakult ki már valami megoldás: arra mind erősebb nyomással fog kivétel nélkül minden felet rászorítani a kivétel nélkül minden felben mind erősebb békevágy.

Semmi sem mutat arra, hogy e háboru végéhez közelednek, de mindenki erzi, hogy nem tarthat már soka.

Mindenki vágyik rá, hogy vége legyen, s ez a kezesége annak, hogy egy pillanattal sem fog tovább tartani, mint ameddig kell tartania, — hogy vége lesz abban a pillanatban, amint egyáltalában vége lehet.

Galambok röpködnek szerteszét a nagyvilágban. Félénk, árva kis galambok. Gyenge szárnyacskájuk belehasít a fekete orkánba. Mert még mindig ordít a vihar, mely hullámhegyeket emel az égbe és hajókat taszít le a pokol fenekére. Ilyen itéletidőben csak a zivatar professzionátusai, a sirályok vannak elemükben. Annál meghatóbb, hogy a galambok kis fehér galamb-lelküket bedobják a bizonytalanba és szállnak-szállnak, hogy a bárkába talán talán olajágakat is vigyenek. Az emberek pedig — hittel, vagy hit nélkül, reménykedve, vagy fanyalogva, mosolyogva, vagy durcásan — a békéről beszélnek.

Időszerű jegyzetek.

Csirozás. Ünnepe és vasárnap egész napon át láthatunk nyílt téren épen úgy, mint egy-egy mellékutcában 13—17 éves suhancokat szaporba verődve, a nálunk annyira megszokott csirozást játszani, ami természetesen nem annyira szórakozásból mint nyereszkeskedési vágyból történik. A suhancok játékát kisebb-nagyobb iskolásfiúk bámulják. Így kénytelen kelletlen hallják azoknak tragár veszekedő beszédét. A játék vége rendszerint veszekedés, vagy a nyereség közös elfogyasztása valamelyik féreese korcsmában. Csoportos gyülekezés és megbotránkoztató viselkedése van a suhancoknak hétköznapiakon is a fő és mellékutcákon. Merészelje csak valaki az ilyen suhanc-csoportot az utcán rendreutasítani? A legválogatottabb szitok-átok száll reá, sőt képesek szembeszállni. Mostanában a belügyminiszter szigorú rendeletet bocsátott ki, melyben elejét akarja venni a fiatalság testi, erkölcsi romlásának, mely sajnos nagy mértékben uralkodik a fiatalság körében. Láttunk már ilyen 14—16 éves kölyköket a sárga földig lerészegedve, düledezni az utcán.

Szomorú kép és még szomorúbbak a következményei. A főbíróhoz fordulunk, ki állításunkat sétája alkalmával tapasztalni fogja és belátja állításunk igazságát és hisszük, hogy utját állja Tapolcza erkölcsi züllésének. Mert nemcsak Tapolczának kára, hogy fiatalságát elveszti, kára az a magyar nemzetnek, mert életerős fiait, a jövő nemzedéke időelőtti pusztul ki. Aki tehát ezt megakadályozza, nemcsak hivatalos hanem hazafias kötelességet teljesít. Előre, akadályozzuk meg a bajt!

Önzés. Rut bűn, különösen most, a háborús időkben. Könnyeket fakaszt sok ezer szemből s az elkeseredés szavait váltja ki ezek szeméből. Megrójuk számtalanszor, ócsároljuk, szidjuk, gyalázzuk, mind hiába. Leccapjuk száz fejt, újabb száz nő helyébe. Kipusztíthatatlan. Érezzük, hogy köztünk ez a mi ellenségeink szövetségese. Ez teszi türethetlenné sorsunkat, drágává kenyerünket, s minden bajunk innen ered. Ez az oka, hogy a szegénység átka mindig súlyosabb. Rut árnyéka a harctéren megnyilvánuló fenséges önfeláldozásnak, s hálátlan viszonzás mások kiömlő véreért, korán kihalt életéért. S mit tehetünk vele szemben? Zsarnoksága ellen gyenge minden hatalom, hiábavaló minden szó. De mégis talán volna vele szemben orvosság. Nem kellene oly sok bűnét eltűnni. Aki ebben a bűnben senyved, vigyük és küldjük képviselőit oda, ahol a legszembetűnőbb önzetlenség áldozatait látják, hadd tanulják meg, mily nagy bünt követtek

el, mikor a harctéren küzdők családtagjait kinozták lelketlenségükkel. Talán ez segít. Más alig hoz valami javulást e téren.

Dongók és legyek. Boldogult Bartha Miklós de jól apostrofálta, hogy a nagy dongók mily gyakran keresztül szakítják a tilalom hálóját, míg a kis legyek a legtöbbször ott ragadnak s elpusztulnak. A dongók tovább repülnek élvezik a szabadságot, a legyek megsemmisülnek, pedig ezeknek a kellemetlenségeit mégis inkább elviselhetjük, mint a dongókét.

Nekrológ.

Ha élvén van még hitvesed,
Becsüld meg, sőt remegj érte,
Lám az enyém gyógyulni ment
S nem gyógyulás, — halál érte.

Hogy gyermekink boldogítsuk,
Serénykedtünk mind a ketten
S most hűségese segítőmet,
Lelkem felét elvesztettem.

Munkával telt az élete,
Mindig fölkelte virradatra,
Lábujjhegyen lopódzott ki,
Hogy álmunkat ne zavarja.

Ha beteg volt családunkban,
Csak ő állt őrt, hogy virrasszon,
A szeretet vértanúja,
Mint jó anya, mint hű asszony.

Örök sebet ütött szívére
Hős fiunknak az eleste,
De ő kinyitá elrejtette
S gondolatink is kileste.

Gondjainkat megosztotta,
De a munkát végzé maga,
— Mi egünkre azért börtült
Sivár, zordon, bús éjszaka.

Büszkesége volt két lánya,
Fia meg a zeme-fénye:
„Ezért vágyok meggyógyulni,
Csak az Isten megsegélne!...”

Vigyázz szegény árváinkra,
Ha őket mégis elhagyom!...”
— En Istenem, én Istenem
Mért sujtottál olyan nagyon?!

Gyógyulni ment szegény asszony
S nem találtak irt sebére; —
Míg élvén van hű hitvesed,
Becsüld meg és remegj érte.

Vázsonyi Izidor.

Jótekonyság.

A mozgalom: hogy pénzbeli és természetbeni adományokkal támogatnunk kell a Vöröskereszt kórházait, — mind jobban terjed. A hazafias érzés páratlan megnyilatkozását látjuk e névsorokban: gazdag és szegény oda írja nevét az ivre, mely örökké okmány lesz e vidék nemes szívű lakóinak e háborús időkben tanúsított áldozatkészségéről.

Újabb adakozások jöttek Nemesgulács községből, hol Nusal Ilona tanítónő Sötét Tera, Stach Gizella, Murányi Irén, Náray Ilonka polg. isk. tanulók segítségével, Gyulakeszi községből, hol Novák Gyuláné, Haslinger Anna, Vache Gyuláné, Haslinger Klótild, Eöry Gyuláné, Schmiéd Ilona; Nyirád községből, hol Blener Miksáné járta végig a házakat, hogy adjanak nemes célra. A keresnek meg is volt az eredménye a sok-sok élelmiszer és fénylő koronák, mi bizony sokban megkönnyíti az Egyesületnek a kórházak fentartását.

Ime az adakozók névsora:

Nemesgulács községben Nusal Ilona tanítónő gyűjtőívén Sötét Tera, Stach Gizella, Murányi Irén és Náray Ilonka polg. isk. tanulók segítségével adakozni kegyesek voltak: Természetbeni adományok: Beke Lajosné, Bertalan Imréné, Budi Józsefné, Balog Jánosné, Balog Ferencné, Csígyó Ferenc,

Csepregi József, Czuppon László, Dömötör Lőrinc, Eöry Miklós, Eöry Béláné, Farkas Józsefné, Fülöp Ferencné, Ferenczi Márton, Gyarmathy Kálmán, özv. Horváth Lajosné, Horváth Károlyné, Horváth Lajosné, Horváth Gyula, Illés Istvánné, Kovács József, N. N., Kudomrák József, Kurucz Imréné, Kovács Istvánné, Kenyeres Vendelné, Kovács Istvánné, Kiss Jánosné, Kertész Mihályné, Kudomrák Jánosné, Lutar Józsefné, Lutar Gyuláné, László Józsefné, Laki Sándor, Molnár Lajosné, özv. Molnár Józsefné, Murányi Ignácné, Orbán Péterné, Oszlányi Vendelné, Olasz István, Pákai Lajosné, Pető Károlyné, Pető Mihályné, Pallós Tamásné, Rózsa Sándor, Szegedi Ilona, Sötét Vendel, Sárközi Miklós, Sági Gáborné, Sági Péter, Sipos István, Szántó János, Szántó Anna, Szabó Istvánné, Szalai Sándorné, Székely Vince, Szalai Károlyné, Szabó Imre, Tóth Maténé, Tóth Pál, Török Imréné, Török Mihályné, Tóth Lénárdné, Takács Józsefné, Vég Péter, Zsoldos József, Stadler Józsefné, Náray Józsefné, Holczer Mihályné, Varga Lajos, Varga Jánosné.

Pénzbeli adományok: özv. Weltner Adolfiné 5, Nusal Ilona 3'80, N. N. 2, Wlassits Karolin, Németh Istvánné, Kártya nyereség 1—1, Segesdy Karoly — 60, Ferenczi Márton — 40, özv. Posel Jánosné — 20 korona.

Vache Gyuláné és Haslinger Klótild urhölgyek gyűjtése Gyulakeszi községből. Természetbeni adományok: Polgár Józsefné, Horváth Gáborné, Mozer Ferencné, Szerelmi Ferencné, Németh Péterné, Pap Jánosné, Reizner Gáborné, Aranyos Józsefné, Nika Kálmáné, Görhes Istvánné, Horváth Györgyné, Vitárius Mihályné, Nusal Janka, Angyán Imréné, Polónyi Gáborné, Horváth Istvánné, Eöry János, Szabó Jánosné, Varga Józsefné, Sebesi Gáborné, Novák Istvánné, Illés József, Sümegi Istvánné, Horváth János, Eöry Ignác, Eder Lajosné, Angyán Györgyné, Presits Pálné, Rauscher Gyuláné, Sárkányiné, Kiss Károlyné, Horváth Lászlóné, Varga János, Kovács Ferenc, Csígyó Aranka, Kovács Péter, Sóstai Józsefné, Eder Vendelné, Horváth Károlyné, Kajdi Mihályné, Gergely Gáborné, Vache Gyuláné.

Novák Gyuláné és Haslinger Anna urhölgyek gyűjtése Gyulakeszi községből. Természetbeni adományok: Méri Mihályné, Orbán Vendelné, Riez Józsefné, Méri Ferencné, Nagy Istvánné, Feket Józsefné, Bogner Imre, Pap Gáborné, Novák Józsefné, Fekete Jánosné, Szabó Pál, Barabás Jánosné, Komoróczy Józsefné, Cseh Ignácné, Banó Jánosné, Kalmár Gyuláné, Kerék József, Kálmán Ferencné, Székely Imre, Eöry Pálné, Kalmár József, Elekes József, Horváth Istvánné, Sóstai József, Sötét József, Pipics Jánosné, Gadácsi Gergelyné, Elekes Károlyné, Kurucz Károly, Gergely Gábor, Tuzár István, Varga Méri, Kardos József, Kardos Kálmán, Varga Józsefné, Riba Ferencné, Varga Mátyás, Barizsa Sándor, Kalmár Miklós, Komjáti Józsefné, Szarka János, Illés Péter, Csombó Károly, Tóth János, László Istvánné, Bognár Istvánné, Hajdu János, Hatos Pálné, Holics Istvánné, Novák Lajosné.

Eöry Gyuláné és Schmiéd Ilona urhölgyek gyűjtése Gyulakeszi községből. Természetbeni adományok: Forster Elek, Csupor Gizella, Haslinger Józsefné, Rimanoczy Endre, Horváth Józsefné, Polónyi Jánosné, Angyán Istvánné, Horváth Sándorné, Farkas Pálné, Presics Illésné, Major Géza, Komoróczy Andrásné, Kajdi Józsefné, Cseh Sándorné, Fodor Ferencné, Szabó Jánosné, Komoróczy Anna, Angy Istvánné, Nusal Jánosné, Eder Ferencné, Eder Imréné, Pap Károlyné, Kovács Bódiné, Horváth Józsefné, Péntek Józsefné, Sipos Mihályné, ifj. Varga Pálné, Angyán Józsefné, Varga Gáborné, Szabó József, Mészáros Józsefné, Németh Józsefné, Szammer Gyuláné, Novák Jenőné, Balogh Istvánné, Marton Györgyné, Tál Péterné, Bindics Józsefné, Balogh Józsefné, Kálmán Károlyné, Nagy Gáborné, Varga Ferenc, Angyán János, Borbély Enokné, Komoróczy Gáborné, Eder Pálné, özv. Kerék Jánosné, Szöcs János, Baticz Jánosné, Czimmermann Gusztávné, Simon József, Szöcs István, Angyán Jánosné, Gosztola Józsefné, Vidosa Illésné, Eöry Gyuláné.

Pénzbeli adományok: Forster Elek 5, Csupor Gizella 3, özv. Csígyó Pálné, Haslinger Józsefné és Sió Józsefné 2—2, Tóth Miklósné, Péntek József és Holics Józsefné 1—1 korona, Meidl Józsefné 70, Németh J. és Kálmán Györgyné 50—50, Barizsa Józsefné és Pusk Jakabné 40—40, Szemes Józsefné és Eder Pál 30—30, Németh Ignácné, Vikidal Szilveszterné és Szalai Sándor 20—20, Budineki Ferencné, N. N. 10—10 fillér.

Blener Miksáné urhölgy gyűjtése Nyirád községből. Természetbeni adományok: Somogyi Péterné, Takács Kálmán, Toth János, Pomján János, Szabó Józsefné, Németh Józsefné, Csóka János, Puha Pálné, Szabó Károlyné, Takács Örsz, Varga János, Kizmus József, Fatér János, ifj. Varga Jánosné, Somogyi Jánosné, Tulok Jánosné, Orovecz Elek, Csapó János, Mátis Vendelné, Szalai Istvánné, Németh József, Földi Károly, Németh Károly, Antal Istvánné, Bakacs János, Takács Györgyné, Németh Józsefné, Vers Gáborné, Szakmándy Józsefné, Szakmándy Imre, Takács Károly, Mencsely János, Bálint Józsefné, Horváth S. János, Rózsa Dániel, Szücs József, Gelencsér János, Biró Károly, Lengyel István, Németh Istvánné, Horváth Lőrinc, Horváth Ignác, Németh Lajosné, Lengyel Józsefné, Tannyszer Józsefné, Kovács István, Tóth Sándor, Vasáros Lajosné, Oláh János, Berta Józsefné, Sötét Antalné, Márfy Imre, Vass Ferenc, Takács Károly, Tóth Sándorné, Nagy János, Kovács Vincéné, Tóth Imréné, Magasházi Jolán, Barbély Joachim, Parapatics Józsefné, Bali Imréné és Takács Istvánné.

Ugy a gyűjtőknek, mind a jószívű adakozóknak ezután mond hálás köszönetet

az Elnökség.

Kitüntetés. Dr. Máv. üzletvezető körül szerzett Ferenc Salvator hadiékítményes

Kinevezés. Ló nagygyá neveztek

Eljegyzés. Mo isk. tanító, eljegye edercsi körjegyző

Uj kerületi k és kir. pozsony mely alá Zalavár is tartozik, uj h Az eddigi paranc ugyanis távozik Gerstenberger F nevezte.

Megyei gyüle hatósági bizottság tartandó gyűlés pontból álló t közelebről érde közigazgatási biz sorából kilépő Ferenc, Legáth Trsztyánszky Ö tagok választása időközben megü betöltése. Az igaz tása az 1916 é monographiájának szentantalfai körj titára iránt. A k kiküldése az 191 testületének határ és Németh Jenő drágasági pótlék, részére drágasági örök drágasági drágasági és ko gyában. Káptala határozata a vás megalkotása tárgy testületének hatá fölmelése tárgy községeinek hatá és napidj átalány ban. Kápolcs képb a csendőrlaktany tárgyában. Köve határozata ingat tapolczi járásho megyei pótadó képviselőtestületé kölcsön felvétele

A Rákóczi-A tartott tisztújító elnököt Tus Ant választották és Asztaltársaságról hosszabb cikkben

Nyilvános k Egyesület tapolc ban adakozni ke **Ferencné** urnó viselő ágyalapít **Rechnitzer Alad** Takarékpénztár 50 koronát; **Meri Kovács Lajosné** koronát. A ke mondunk hálás

A király elis A király Sándor intézett kéziratáb községi tisztvise hagyományos hű határán tul meg odaadó buzgós eredményes szö megelégedését é felhatalmazta megfelelő közzét **Járásunk nép** évi augusztus-ok sedési viszonyok

HIREK.

Kitüntetés. Dr. Bacsinszky Vladimirt a Máv. üzletvezetőjét, a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemei dicséretéül Ferenc Salvator főherceg a Vörös-Kereszt hadiékítményes díszjelvényével tüntette ki.

Kinevezés. Lóránt László zászlóst hadnaggyá nevezték ki.

Eljegyzés. Molnár Gyula üllői állami isk. tanító, eljegyezte Pátzay György balatonedericsi körjegyző leányát, Babyt.

Uj kerületi katonai parancsnok. A cs. és kir. pozsonyi kerületi parancsnokság, mely alá Zalavármegye és a 48. gyalogezred is tartozik, új hadtestparancsnokot kapott. Az eddigi parancsnok, Schmidt altábornagy ugyanis távozik és helyére a király lovag Gerstenberger Frigyes altábornagyot kinevezte.

Megyei gyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 13-án, holnap tartandó gyűlésére felvett nyolcvannyalc pontból álló tárgysorozatból bennünket közelebből érdeklő ügyek: A vármegyei közigazgatási bizottság választott tagjainak sorából kilépő Hajós Ferenc, Hertelendy Ferenc, Legáth Kálmán, Takács Jenő és Trsztyánszky Ödön helyébe új bizottsági tagok választása. Az állandó választmány időközben megüresedett tagsági helyeinek betöltése. Az igazoló választmány megalakítása az 1916. évre. A vármegye történeti monographiájának megírása. Németh Ignác szentantalfai körjegyző kérvénye nyugdíjaztatása iránt. A községi számvizsgáló elnökök kiküldése az 1916. évre. Tapolcza képviselőtestületének határozata Horváth Jenő főjegyző és Németh Jenő adóügyi jegyző részére drágasági pótlék, Sós Gábor községi kocsis részére drágasági pótlék, a községi rendőrök drágasági- és községi tűzoltók drágasági és korpótléka megszavazása tárgyában. Káptalanfői képviselőtestületének határozata a vásári helypénz díjszabályzat megalkotása tárgyában. Zalahaláp képviselőtestületének határozata a kisbíró fizetésének fölmelése tárgyában. A diszeli körjegyzőség községeinek határozatai a községbírák fuvar és napidíj átalányának megállapítása tárgyában. Kaposcsanak képviselőtestületének határozata a csendőrlaktanya bérletének jóváhagyása tárgyában. Köveskál képviselőtestületének határozata ingatlan eladása tárgyában. A tapolczi járáshoz tartozó több község vármegyei pótdó törlési ügyei. Zalahaláp képviselőtestületének határozata iskolaépítésre kölcsön felvétele tárgyában.

A Rákóczi-Asztaltársaság mult héten tartott tisztújító közgyűlésén az eddigi elnököt Tus Antalt és tisztikart újból megválasztották és új tagokat vettek fel. Az Asztaltársaságról egyébként közelebb egy hosszabb cikkben fogunk megemlíteni.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczi fiókja céljaira újabb adakozni kegyesek voltak: **Hertelendy Ferencné** urnő 60 koronát, mint a nevet viselő ágyalaptvány folyó havi részletét; **Rechnitzer Aladár** ur zászlós, a Tapolczi Takarékpénztár Rt. tisztviselője, a harctérről 50 koronát; **Merkly Antalné** urnő 10 koronát; **Kovács Lajosné** urnő Diszleiből ételmet és 2 koronát. A kegyes adakozóknak ezuton mondunk hálás köszönetet.

Az Elnökség.

A király elismerése a tisztviselőknek. A király Sándor János belügyminiszterhez intézett kéziratában a vármegyei, városi és községi tisztviselőknek a háboru folyamán hagyományos hűséggel a köteleességteljesítés határára túl megfeszített tevékenységgel és odaadó buzgósággal teljesített rendkívüli eredményes szolgálatukért a legteljesebb megelégedését és köszönetét fejezte ki és felhatalmazta a minisztert elismerésének megfelelő közzétételére.

Járásunk népesedési viszonyai. A folyó évi augusztus-október havi negyedévi népesedési viszonyok a tapolczi járásban épen

ugy, mint a vármegye többi járásában igen kedvezőtlenek. A tapolczi járásban a 201 születéssel szemben, ugyanannyi volt a halálozások száma, tehát az említett negyedében szaporulat nem volt. De ennél is szomorubb több járásnak a népesedési viszonya, ahol tudniillik nemhogy szaporulat nincs, hanem tekintélyes számú apadás mutatkozik. Természetes, hogy ennek okát szintén a háborus körülményekben találjuk.

Borkereslet. Vidékünk speciális gazdasági viszonyából kifolyólag ilyenkor mindig időszzerű a borkereskedelemmel foglalkozni. A mult hét forgalma kissé élénkebb volt a megelőző hetinél, mert több eladás történt és pedig a termelők javára, amennyiben a bor eddigi ára szilárdan tartja magát, sőt itt ott némi javulás észlelhető. Az újborok 90 fillértől 1 K. sőt 1 K 20 fillérig keltek.

Jóteknő kabaré. *Felér* kabarét hirdettek Rácz Dezső színészei a tapolczi kórházban ápolt katonák karácsonyfájára. A katonák karácsonyfájáért — nagyon sokan elmentek és gyönyörű volt a sikere a mult szombatesti kabarének, amely — sajnos — egy csöppöt sem volt fehér. Mikor az estről referálunk, az elismerés pálmáját *dr. Vágó Jenőnek* kell nyújtatunk, — ő játszott legjobban. Ugyanis ő hozta össze a ritka sok embert: pénzt — a katonák karácsonyfájára; kerek 100 korona maradt e célra. A szereplő színészek is kitétek magukért, sok szépen sikerült szám volt. Előadták Heltai Jenő verses életképét: „Akik itthon maradtak” — nagy hatással. Majd apró számok: szavaltatok, enekek következtek és mindnek meg volt a sikere. Tetszettek *Nánássy* szavaltatai és *Mezőffi* dalai, különösen a „Két halott”. — A társulat a mult héten csak két előadást tartott: vasárnap este „Mozitündér”-t és szerdán „Tiszavirág”-ot hozták színre.

Szeszélyes időjárás. November végén és december elején a legkeményebb időjárásunk volt, amely becsületére vált volna január hónapnak is. A mult héten azonban a fagyos hideg napokat valóságos langyos tavaszi derült napok váltották fel, amit a gazdák siettek is kihasználni; folyik a vetési és egyéb külső gazdasági munka, amelyből még sok volt hátra, de remélhető, hogy a kedvező időjárásban nem marad munkálatlan talaj.

Az „untaulichok”, bevonulása. Mult vasárnap kellett volna a legutóbbi pötszemlén bevált untaulichoknak a tervezet szerint bevonulniok. Azonban az utolsó napon rendelt érkezett, mely szerint a jelzett hadfiak jelentkezését, illetőleg bevonulását a honvédelmiügyi miniszter elhalasztotta december 15. ig. Az elhalasztás oka, hogy az illetők a kedvező időjárásban a még hátra levő gazdasági munkálatokat elvégezhessek.

Panasz. Tudvalévő, hogy 11 óraker minden második lámpát eloltanak. A forgalmas Iskola-utcában összesen két lámpa van és következetesen mind a kettő — második. Szóval 11 óra után ez utcában mély a sötétség. A járó-kelők minduntalan összekoccanak és lármáznak. Jökédvükben a sötétség leple alatt ablakokat zuznak be, bástyákról szedik le a köveket, hogy alkalmas gránátokat használhassanak e célra. És mindez az éjjel történő multság nem valami kellemes az utca lakóinak sem és ezek nevében emeljük a panaszt és kérjük, hogy *épen ebben az utcában* ne legyen második lámpa: és világítsanak egész éjjel!

Az 50—55 évesek sorozása. A honvédelmi miniszter javaslatot nyújtott be a parlamentben a személyes hadiszolgálati kötelezettség korhatárának a háboru tartamára való kiterjesztéséről. A miniszter felhatalmazást kér, hogy az 50 éves kort betöltött, de 55-ik életévüket túl nem haladott nunkakepes polgárok is bevonhatók legyenek hadicélokra. Ezek a hadbakelt hadsereg körlete mögött és egyhuzamban legfőbb hat hetre vehetők igénybe. Ugyane személyek ismételt főhasználása csak szolgálatuknak 1 2 hónapi megszakítása után történhetik. Szolgálatukban azonban akkor is megmaradni kötelesek, ha közben a meghatározott korhatárt meghaladják.

Nagykanizsa mozgalma iparkamaráért. A háborus idők kétségtelessé tették, hogy a roppant felszaporodott munkát a meglévő kereskedelmi és iparkamarák nem tudják lebonyolítani. Most ugyanis az a helyzet, hogy némely kamara másfél-kétmillió lakossággal dolgozik és így teljes képtelenség, hogy a jogos érdekeket és elintézni valókat megfelelően képviselhesse. A kamarák számainak szaporítását több vármegye erősen szorgalmazza. A soproni kereskedelmi és iparkamara, melyhez Zalavármegye is tartozik, négy vármegyében több mint két milliónyi lakosság érdekeit van hivatva szolgálni, amit a legteljesebb munká mellett sem végezhet el kifogástalanul. Nagykanizsa mozgalma oda irányul, hogy az esetleg létesítendő új kamara székhelye Nagykanizsa legyen.

Az állatvédő egyesület kérelme. Az Országos Állatvédő egyesület a zord idő beálltával ama kérelemmel fordul a közönséghez, hasson oda, hogy a kocsisok kiméletesen bánjanak el a lóval, azt éles vasalással lássák el, a kint álldogáló állatokat takarják be, s általában kövessenek el mindent, hogy az állatkinzást megakadályozzák. Kéri még az egyesület, hogy gondoljon a közönség az ehező és didergő madarakra is.

Nyilvános köszönetek.

Özv. Schütz Zsigmondné urnő boldogult férje elhunytával 50 koronát küldött hozzám a róm. kath. szegények között leendő kiosztás céljából, mely kegyes adományért a szegények nevében, a nyilvánosság előtt is köszönetet mond

Ley József
prépost-plébános.

Boldogult férje elhunytával 50 koronát küldött **özv. Schütz Zsigmondné** urnő 50 koronát volt szíves az izr. szegények közti szétosztás céljából címre beküldeni, mely összeg vételét nyugtázva, a szegények nevében megköszönöm.

Dr. Schönwald Károly
rabbi.

Schmidt Mór ur és **neje** Kővágóórsról szíves volt 30 koronát a katonák részére küldeni, mely összeget köszönettel nyugtáz

Pollák Adolfné.

Rácz Dezső ur szintársulatának tagjai a tapolczi Vörös-Kereszt kórházban ápolt sebesült katonák karácsonyfája javára rendezett est jövödelméből 100 koronát voltak szívesek e célra juttatni. Midőn a társulat tisztelt tagjainak fáradozásukat megköszönjük, nem mulasztjuk el köszönetünket kifejezni dr. **Vágó Jenő** urnak, kinek dicséretes buzgalma eredményezte a szép sikert.

Vörös-Kereszt Egyesület
tapolczi fiókjának
Elnöksége.

Fogadják hálás köszönetünket mind azok, kik boldogult atyánk halála alkalmával részvétüket kifejezni szívesek voltak.

Krausz-család.

Szentbékállá.

:: Kiadó ::
szepen butorozott, két
ablakos, külön bejáratu
utcai szoba.
Cim kiadóhivatalban.

Legolcsóbb ::
karácsonyi ajándék
:: **a könyv.**



Szépirodalmi művek.
:: Ifjúsági iratok ::
árleszállítással nagy
választékban kaphatók

LŐWY B.

könyvkereskedésében

.. Tapolczán. ..

KÖZSÉGHÁZABÓL.

Hirdetmények.

A bevonulandó népfelkelők f. hó 15-ikén reggel tartoznak jelentkezni Nagykanizsán a kiegészítő kerületi parancsnokságnál.

A hadi célokra igénybe vett fém-tárgyak szabadkézből való eladási határideje január 31-ig meghosszabbított.

Az előjáróság.

1293—1915. szám.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 1915. évi adó-kivetési lajstroma a község házában 1915. évi december hó 8-tól december hó 15-ig közszemlére kitétetett.

Az érdekeltek a jelzett helyen és időben a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

1194—1915. szám.

A mivelési ágban beállott állandó jellegű változások, az érdekelt birtokosok által, a változást követő 30 nap alatt a községi előjáróságnál bejelentendők, mert a bejelentésnek elmulasztása pénzbüntetést von maga után.

1271—1915. szám.

Felhívatnak a vallomásra kötelezett háztulajdonosok, illetve a törvényes képviselők, hogy az 1916. évre szóló házbérvallomási ívet pontosan és a valóságnak megfelelő hűséggel töltsék ki s azt a községi előjáróságnál legkésőbb folyó hó 15-ig nyujtsák be.

Bíróilag büntetendő, vagyis jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ el a tényleges birtokos, vagy annak törvényes képviselője, ha a házbér-

jövedelemre vonatkozó vallomási ívben adóköteles jövedelmet szándékosan elhallgat, vagy abban tudva, valótlan, vagy szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkozatot tesz, mely az adó megrovíditására alkalmas. Ha ennek a kihágásnak az elkövetésében a bérlő is szándékosan résztvesz, ez a tettessel egyenlően büntetendő.

Tapolcza, 1915. évi december hó 5.

Németh Jenő
nagyközségi jegyző.

Győry János
bíró.

**40 q törköly és
6 szekér
öreg széna eladó.**

:: Bővebbet ::
Balogh Istvánné
:: Gyulakeszi. ::

**Egészen új világos
bükkfa-ágy matraccal
és rézsodronybetéttel
éjjeli szekrényel
eladó. ::** Cim a kiadó-
hivatalban.

**A zalahalápi
szeszgyárban nincs már
eladó burgonya.**

**Az Eöry Miklós-féle erdőn
DOBOSBAN ELADÓ:**

Erdei
ölenként:
Elsőrendű cserhasábfá . . . 56 K
Cserdorongfa 44 „
2 méteres akác- és tölgyfakaró ezre 90 „

Igen jó minőségű ágfá
minden hétfőn kapható.

Levélbeli megkeresések

Krausz Emilhez

Kapolcsra intézendők.

**Kertek alatt egy
jégverem
:: jutányosan ::
KIADÓ
Keszler Jenőnél.**

**3 szobás lakás
a hozzávaló mellékkel
és nagy pincével együtt
azonnal kiadó.**

Cim a kiadóhivatalban.

Szőlőbirtokosok!

Lisztharmat (Oidium) és fűrt-peronospora (Cholera) ellen 48 óra alatt garantált biztos hatású s minden eddig felülmúló szer

a „Manna“-por.

Kapható: 25 és 50 kg.-os zsákokban, ára kg.-ként 1 K 60 fillér.

Előjegyzés december hó 15-ig 30% előleggel tavaszi szállításra, maradvány utánvételezve.

Viszonteladónak megfelelő engedmény!

Szállítás a háború tartama alatt is.

Egyedüli elárúsítók

Magyarország-Ausztria részére:

„Manna“-por vezérképviselője

Schwarz Jakab és Hiller Pál szőlőbirtokosok, Tapolcza (Zalamegye).

Megrendeléseket elfogad Breisach Miksa takarékpénztári cégvezető is, Kispesten.

HIRSCH JÓZSEF

hentesüzlete és füstölője
TAPOLCZA, főter.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, elsőrendű sertésszir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak. :::

Naponta saját készítésű friss virsli, kalbász, berlini és szafaladé. :::

Legolcsóbb napi árak!

**Húst füstölésre elfogadok,
sem égésért, sem elveszésért
felelősséget nem vállalok.**

VÉDJÉTEK

a csukaszürke harcost

:: a 25 év óta legjobbnak bizonyult ::

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel“

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, göres, számarköhögés ellen, valamint a főlhülések megelőzésére :: minden harcosnak. ::

6100 bizonyítvány magánosoktól és orvosoktól a jó eredményről. ::

Étvágygerjesztő, izletes bonbon 20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozokban kapható Glazer Sándor gyógyszerárban.

TAPOLCZA

FELE

Előfizetési ár: Egész évre 2 K, negyedévre 2 K

**Adakozzunk
kórházaink**

A szeretet fensége ledik, már csak egy karácsonytól s a szer fel fog zendülni a „M gyal lejött hozzátok“ egyházi ének, de szív legét nem érezhetik sebekkel vagy beteg helybeli kórházak ág családjaiktól, szerettei

A hazáért, mindny ért, szebb jövőért szenvedik hősi lélekk

A lelkük bizonyára lani a családi körbe, festi lelkükre a régi nyokat, amikor együtt családjukkal, amikor gyermekeik tiszta ő tartozóik boldogságá vagyunk, akik remeg a győzelmek hírét, szent kötelesség, ho keserű karácsonyukat dobogó szívünk me ágyakon is megérezz

Ezt pedig a szeret érhetjük el. Ebből f lélekkben ott leszünk hogy szellemi ölel velük a karácsony ün ténát mindenki a kó katonák karácsonyára

Tapolczán már m a gyűjtés kórházain amely mozgalomból déknek, szintén kiv tekintve, hogy kórhá közel vidéki katonák alatt, kétszeresen is h becsüli meg az a meleggé, szeretettelje jeink karácsonyát. fog nekik igazi örön maga az ajándék na

Egész világ csodá örök büszkeségünk nekik boldog karács szívünk igaz szerete jük. Ez legyen a n angyal nekik. Most szárnyai, de bizzunk viselésben, katonáin hogy nemsokára a lesz.

Adakozzunk jó s karácsonyára!